

第五课 多神论

1. 多神论--倘若有许多神?

多神论相信有许多有限的神，掌管宇宙中不同的领域，古代希腊、罗马及挪威的诸神便是最好的例子。每一神明掌管某一领域，仅在该领域内称霸，受敬拜。

美国现代最大、增长最快的多神宗教是摩门教，虽然他们的宣传令人以为他们只不过是基督教的另一宗教，但是他们的教义截然不同：神曾经和我们现在一样，但他现在高升于尊荣中，坐在遥远的天廷宝座上!.....认识唯一智慧又真实的神便是永生;你必须要学会自己如何成为神.....就像在你之前众神所作的一样。

2. 多神论者如何看神?

多神论者拒绝相信只有一位神管理万物。相反地，他们着眼于世界的复杂和混乱，而推论必有许多的神，彼此计划各不相同。有些多神论者说众神来自自然，另外有些人则说诸神曾经为人。摩门教则提出诸神生诸神，由无限的回溯可知诸神都是「一位永恒之父的属灵儿女」及「一位永恒母亲的后裔」，然而他们的存在却无第一因。所有的神都有开始，但没有结束。就古代神明而言，他们的行为常常与他们尊贵的身分不大相称，因为他们常以争吵、寻求报复、欺骗神且欺骗人的面目出现。

领域	希腊	罗马	挪威/北欧
父神	宙斯神(Zeus)	丘比特神(Jupiter)	欧丁神(Odin)
母神	希拉神(Hera)	忧娜神(Juno)	弗力格神(Frigga)
光，真理	阿波罗神(Apollo)	阿波罗神(Apollo)	巴尔德神(Balder)
狩猎，庄稼	亚底米神(Artemis)	戴安娜神(Diana)	弗类神(Freyer)
美，爱	亚芙罗狄神(Aphrodite)	维纳斯(Venus)	弗丽亚女神(Freya)
使者	希尔米神(Hermes)	麦邱立神(Mercury)	海姆达尔神(Heimdall)
海	波塞顿神(Poseidon)	纳通努神(Neptune)	----
战争	亚历斯神(Aries)	马尔斯(Mars)	提尔神(Tyr)

3. 多神论者如何看世界？

根据多神论者，宇宙或是永恒的，或是藉永恒物质造成的。摩门教的亚伯拉罕之书 (Book of Abraham) 声称：「主说：『让我们下去。』他们在起初的时候下去，然后他们，也就是诸神，组织并造成了天地。」 Joseph Smith, Jr. 把造世界所用的那种材料叫做「要素」(element)，是「无始无终」的混乱物质。自然通常有它自己的生命原则，因此可以解释为何自然能够生出许多神来(例如 Aphrodite/Diana 便出自大海的泡沫)，也能将自然界的混乱生动地解释为不同的能力彼此争战。

4. 多神论者如何看待邪恶？

对多神论者而言，恶是自然界中必然有的一部分。希腊人认为在诸神间第一度权力斗争以致产生创造时，其中便有恶存在了。因此，这个世界由起初便是善与恶的混合物。摩门教认为：恶是万物进展和存在所必须，因为若无对立面，在道德选择中便没有挑战待克服。

5. 多神论者如何看价值？

有些多神主义者认为道德律是由诸神颁布的，诸神会惩罚破坏他们律则的人。另有人说绝对律这个思想根本便是源自一神论，在多神论的系统中无立足之地，这种人主张相对伦理。他说价值不可能是绝对的，因为「真与假、生与死、美与丑、善与恶永远都是不可分离地混在一起。」不论那个立场，行善的动机主要是为自己的利益。

6. 我们应如何回应多神论者？

多神主义强调世界和其中的能力是复杂的，事实也是如此。由此产生出许多人与这些能力搏门的奇妙想像及发抒。然而多神论正栽在它自身多元这点上。

诸神既非永恒存有，乃来自自然，则他们就不是终极的。为何要敬拜一些不具有终极价值的对象？敬拜生出诸神的自然本身岂不更好？然而，果真如此，便成为泛神主义。

说宇宙乃永恒的也有问题，科学已经证明宇宙是有源起的。

最后，多神论中的诸神全然拟人化，也大成问题。神与人之间有些相似，这是可想见的。但我们是否应当将人的不完全也强加在神身上呢？如此似乎减低了他的价值，使他显得不配受敬拜。就这一方面而言，诸神好像是按照人的形像被造的。